

深读·解读

“下一场战争在哪里打?什么时候爆发?为什么而战?”

近期,一篇《美国为何而战》的文章引发了很多军事迷的关注。在文章作者乔良的百度贴吧里,他的粉丝们这样热切地追问。

网友评论,这篇文章“直击美国要害”,“要让全世界都看到”。

乔良是谁?空军指挥学院教授、少将。在他1999年与人合著的《超限战》一书里,曾精准预言“9·11”事件的发生,引发美国军界震动。

截止到3月4日,《美国为何而战》在凤凰网的点击量已达800万次,《世界军事》总编陈虎点评这种网络围观,“大家对战争是关心的,因为不想打仗。只有懂得了战争本身,对未来可能发生的战争有一个相对准确的预测,才能够采取相应措施去制止战争,获得和平。”

战争制止得了吗?

利比亚的动荡局势仍在加剧。3月3日,在利比亚的中国公民35860人已全部撤出,与此同时,美国向利比亚周边调集了海军和空军,并强调,“一切选择皆有可能”。战火一擦即燃。

不过,在乔良看来,战争其实已经发生,现在只不过是态势的延续而已。不管你喜不喜欢,“超限战”都是事实——它超越一切羁绊,并以一切方式存在。

这其中,当然也包括你习惯使用的社交网络,以及被迫升值的人民币。

战争就在 Facebook 中

马克·扎克伯格,这位27岁的Facebook创始人,可能怎么也不会想到,自己一手打造的社交理想国,有一天会被当作战斗的工具使用,比如在突尼斯。

在乔良看来,这是一种必然。否则,他不会将军事战略研究的视角,转向金融和网络——看起来,两者之间多么不着边际。

以写诗歌和小说起家的乔良,在与王湘穗合著《超限战》里,编织了一个崭新的方法论:战争可以超越一切局限,以一切方式存在,即“超限战”,这是弱国战胜强国的邪招。

他在书中预言,“当新世纪(21世纪)到来,美国将遭新恐怖主义重创”。“9·11”事件数小时后,美国军事专家提到了乔良的这个预言。2006年,《超限战》被当作经典写入了最新的美国作战条令条例。

1999年出版的《超限战》中,乔良提到过金融战和网络战。时隔12年,在《美国为何而战》中,乔良强调,金融战将是现代战争的核心,网络战则将是非军事手段中最为重要的手段之一。

这不难想象。如果Facebook用户选择成立一个国家,那么他们拥有全球1/12的人口,仅次于中国和印度。每天,全球5.5亿用户操着75种不同的语言在Facebook上浏览、评价、分享,全球用户每月耗资在这个社交网站上的时间高达7000亿分钟。

这种爆发力真是很难想象。乔良认为,社交网站的“秒互动”本能地提高了动员的效能——活跃在同一个网站上的人,相互之间必定有着相似的信念。在非军事打击手段中,利用网络影响人心向背乃至颠覆一个国家,可能比军事手段更为有效。

在北非的动荡局势中,一个细节是,不管在埃及还是在利比亚,抗议者都曾使用Facebook等社交网站进行联络并召集参与者。

乔良认为,每个人都可能卷入超限战中,尽管他们可能都只是超限战中的一个细枝末节。不过,即便是去年轰动一时的维基解密——在乔良眼里,这都还不是网络超限战。

维基解密让美国在内的众多国家很尴尬,“它显然不像是美国国家自我设置的舆论陷阱,如果单独列出相关解密资料,美国显然是最大的受害者。那个设置机关的人,会让自己伤害得最深?”

《超限战》一书诞生的12年里,乔良无时无刻不在关注超限战。

“不仅在科索沃、伊拉克、阿富汗战争里有超限战,在美元与欧元、发达国家与新兴国家间的博弈中,超限战的踪迹也无处不在。”

在《超限战》里,乔良写道,比如利用网络黑客,一个小人物即可以摧毁美国的五角大楼网络系统。他发现,这样的人才不独生活在美国硅谷,在印度,这样的人才有过之而无不及。

但到了2009年,全球第一个成立网军司令部的国家,不是别人,正是世界上唯一的超级大国美国,其司令员还是位四星上将。

连国内的高级将领也问乔良:这样一本兵书,如果不是公开发表,而是用来内部研究,对我们岂不是更有利?

自《超限战》出版以来,单是跟乔良要书的少将军衔以上军事将领,就不下千位。

我们要与狼共舞

美国会对中国开战吗?很多乔良的粉丝读《美国为何而战》,是想从中寻找答案,比如说,美国为什么总是热衷于压制别国,让别国的货币升值?中东政局发生巨变,美国人扮演的是什么样的角色?美国为什么这么关注中东国家发生的这些变化?它希望将这个变化导向何方?

乔良以他的视角,揭示了美式战争的秘密。

那就是为了美元而战。

之所以如此,是因为美国经济一直走不出低谷,为了寻找替罪羊,也为了中期选举的政党政治,美国需要制造一个敌人出来,让美国人攻击的目标。正埋头谋发展的中国,就理所当然地成了美国政客能找到的最理想的靶子。于是,美国人迫不及待地吧过去藏在桌面下的东西,一件件摆到台面上。

2008年美国华尔街金融危机爆发以来,在金融领域,美国一直逼迫人民币升值,一是可以赖掉部分债务,二是打击中国出口,三是把中国逼入通胀;在钓鱼岛问题上,公开表态其属于日美安保条约适用范围,不加掩饰地支持日本,这是过去从来没有过的;美韩联合军演,近距离对中国施加军事压力;拥抱印度,史无前例地支持印度,日本两个亚洲国家入常。而此前十多年,美国从未在这方面松过口。

这一系列动作表明,美国在有意把亚太地区的水搅浑,为自己重返亚洲制造口实。

在乔良看来,对于中国而言,这很无奈,不管是在经济问题上还是在自主发展道路的选择上,包括中国政府的4万亿紧急刺激计划。就当时的情况而言,中国的应对措施并不存在对或者不对的问题,而是只能这样做。中国经济只要有一天不从投资拉动转向消费拉动,只要投资快于消费,就会一直走不出美国政府和华尔街给中国设计的金融圈套。

“我们必须摆脱这一点,因为我们要与狼共舞,也就是必须与美国共舞,包括用可能的方式去帮助美国,必须要给美国人一些希望,如果美国垮掉,就意味着美国比我们早死一天。所以,我认为中国现在不能够看着美国倒下,我们要等待时机。”乔良说。

即便如此,乔良也不认为这一场危机是金融超限战。虽然金融可以成为战争手段,但不是今天。因为战争一定要有对抗双方,而我们今天没有看到对抗双方,我们看到的只是美国金融力量的长驱直入,几乎没有抵抗。

从这个意义上讲,中国眼下要做的,不是货币战,更不是汇率战,而首先是觉醒。

乔良认为,当全世界面对一种不断用宽松货币政策来稀释和掠夺别人财富的纸币还不觉醒的话,这个世界就不可救药了。比如说中国的2万亿美元外储。在美国继续跟全世界玩美元游戏的情况下,中国必须考虑的问题是,拿这些储备怎么办?这两万亿绿纸,在美元坚挺时就是硬通货,在美元贬值时就会成为废纸。

■美国人为什么总是热衷于让别国货币升值?中东政局发生巨变,美国扮演什么角色?

■乔良以他的视角,揭示了美式战争的秘密,那就是为了美元而战。

■通过撤侨,中国全方位展示了国力。这一过程,也是向全世界进行舆论造势的过程——“我可以在最短的时间里做到我想做到的事”。



美国的下一个战场在哪里

——本报专访《超限战》作者空军少将乔良

本报记者 石念军

这当然不是中国一国的觉醒,需要全世界的觉醒。觉醒了,才会重新审视对美元的态度,才会改变对美元的政策和策略。

进一步讲,中国应该汲取美国等发达国家向新兴国家转移低端产业,用低端支持高端同时又拉动低端的经验,把东南沿海发达地区产业升级后的低端产业逐步转向中西部,在一国之内完成发达国家与新兴国家的共生模式。只有完成这一步,才能使中国的可持续发展再持续下一个30年。

美国负责“生产”美元

中国的这种转型,是与美国的生存方式密切相关的。

在乔良看来,美国的生存方式就是:美国负责生产美元,全世界负责生产用美元交换的产品。

美国人通过对两次世界大战的反思明白了一个道理,任何帝国式的明火执仗的掠夺,最后都是导致帝国最终衰落甚至灭亡的原因。美国需要另辟蹊径。

美国人废掉了凯恩斯,推出了弗里德曼的自由贸易理论,主张让看不见的手决定一切,把世界经济一切两半,美国居于全球产业链条的高端,让新兴国家处于低端,然后,美国开始产业大转移,把垃圾产业、夕

阳产业全都抛给新兴国家,自己则充分发挥独家生产美元的优势,让本国70%的就业人口转向从事金融和金融服务业,从收入到消费都居于全球经济的顶部,这种霸气十足的全球大分工,被美国人作为不可阻挡的历史潮流——全球化,推向整个世界。

“当美国用这一切把全球变成它的金融殖民地时,一体化的金融体系虹吸全球的财富时,世界各国都还认为这是市场经济和全球化的必然规律。结果怎样?美国用20年时间把此前200年才达到的GDP翻了一番!”乔良说。

但在眼下的经济危机面前,美国已没有什么重振国力的良方,科技创新,拿不出当年硅谷那样引领全球的核心技术;打低碳经济牌,却发现原来是中国的太阳能技术全球领先。

美国外交界长期流传的一句话是:谁控制了中东和石油,谁就控制了世界。眼下的局势发展,正与《美国为何而战》一文暗合:随着利比亚局势的动荡,国际石油价格达到两年来新高。

很多人说美国攻打伊拉克是为了石油,那么为什么,在战胜之后,美国没有从伊拉克运走一桶石油?

“他的实际目的是打高油价,进而打高世界各国对美元的

需求。”乔良说。

因为自从“布雷顿森林体系”解体之后,美元与石油挂钩,全世界的石油交易均以美元结算。油价越高,需要的美元自然越高。

正是此举奠定了美元在世界上的霸主地位。依照乔良的最新论著,对于美国而言,眼下又站在了战争的十字路口。

撤离利比亚是最好的表态

与美国马不停蹄排兵布阵不同,自利比亚局势动荡以来,中国政府海陆空并用,进行了自新中国成立以来规模最大的撤离行动。

在乔良眼里,通过撤离中国公民,全方位展示了中国力量。这是中国的聪明之处——政治上,既然在中东涉足不深、人脉不广,正好可以独善其身;经济上,投资损失是必然的,但对于举国而言无损大局。多方权衡之下,借此保护好本国公民对全世界而言都是最好的表态。

这一展示的过程,也是中国向全世界进行舆论造势的过程——“我可以在最短的时间里做到我想做到的事情”。

乔良认为,这牵涉到中国究竟该做一个什么样的大国的课题。当中国GDP超越日本,跃居世界第二大经济体之后,这也是摆在第二个大经济体面前的现实问题。但我们不要太拿GDP或人均GDP说事,GDP就是一个数字游戏,汇率也是一个数字游戏。中国要想变成世界的第二经济大国,玩一玩数字游戏很容易就上去了,比如人民币升值,与美元汇率到5:1,你可能一下子就把日本、德国远远甩在后边,这是一瞬间就能做到的事情,就看中国人民银行干不干。可这种游戏有什么实际意义?

在过去的30年里,中国习惯于韬光养晦,认为只要把自己发展好了,问题便可迎刃而解。现在猛然发现自己成了大国,需要在世界范围内表现,就显示出了国家战略不成熟的短板。

乔良认为,这是中国亟需向美国学习的地方。他说,美国其实很少干只有一件利益获得的事情。比如到黄海演习,还把航母开了过来,甚至把地点选在离山东半岛只有170公里的地方。舆论普遍认为,这是针对中国的。

但让航母开进黄海,真能羞辱甚至压制住中国吗?

乔良质疑道:“上个世纪八十年代,美国前国防部长温伯格就说过,航母就是漂在海上的一口浮动的‘活棺材’,现在世界各国都有击沉航母的能力。包括中国。美国将航母开进黄海,它的一举一动都会在中国的监视下,不过给中国军队一个练兵的机会和活靶子。”

反观美国新近发动的系列战争并不难发现,美国前20年内所打的四场战争即是例证:美国插手的,都是弱小国家,都是能拿捏自如的。像中国这样的大国,美国绝对不会轻举妄动。在美国的筹划中,他实际是希望通过到此演习告诉其他国家,我连中国都不怕,世界上其他的国家又能拿我怎么样?

乔良认为,中国学习如何做大国,也应该考虑多种获利的可能性,将单一的策略变成组合的博弈。

回归利比亚局势而言,中国目前想影响中东,大概也影响不了。但如果不从现在开始认真谋划,大概永远只能这样。

对美国而言,这一次,对利比亚、对卡扎菲,现在缺少的,可能只是一个点燃战火的借口。

这也是超限战的一种,舆论超限战。但如今信息交流已比10年前更加开放、迅速,单边舆论很难得到信任。因此美国还需要等待卡扎菲“犯错误”——将对于利比亚人的威胁和杀害上升为人道主义灾难。

“如果那样,美国将会给卡扎菲致命一击。”乔良说。